



Frau Landtagspräsidentin
Verena Dunst
Landhaus / Europaplatz 1
7000 Eisenstadt

Eisenstadt, 4. November 2022

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin!

Die von Herrn Landtagsabgeordneter MMag. Petschnig an mich gerichtete schriftliche Anfrage vom 22. September 2022, Zahl 22 – 1157, betreffend „Rückzahlung Schulden“ beantworte ich schriftlich wie folgt:

- 1. Welche Auswirkungen hat das gestiegene Zinsniveau auf die mittelfristige Finanzgebarung der Landesregierung, wie sie dem gültigen Budgetvoranschlag und dem mittelfristigen Finanzplan zu entnehmen ist?**
 - 2. Mit welchen Mehrkosten muss das Land Burgenland pro Prozentpunkt eines gestiegenen Zinssatzes rechnen?**
 - 3. Gibt es Absicherungsgeschäfte, um dem Land auch mittelfristig ein gewisses Zinsniveau zu garantieren?**
 - 4. Wenn ja, um welches Zinsniveau handelt es sich dabei?**
 - 5. Von welchem Zinsniveau und von welcher Zinsmehrbelastung gehen die Planungen der Landesregierung für die verbleibenden Jahre dieser Legislaturperiode aus?**
 - 6. Welche der vielen angekündigten und in aller Regel kostspieligen Projekte der Landesregierung werden den budgetären Mehrkosten in Folge des gestiegenen Zinsniveaus durch Streichung zum Opfer fallen?**
- Mit welchen konkreten Sparmaßnahmen muss die burgenländische Bevölkerung rechnen?**

zu den Fragen 1 bis 6:

Alle vom Land Burgenland in den letzten Jahren aufgenommenen Darlehen sind fixverzinst, es gibt daher keine Auswirkungen auf die mittelfristige Finanzgebarung des Landes. Auf die vor beinahe 20 Jahren eingegangenen SWAP-Verpflichtungen des Landes hat die Zinsentwicklung positive Auswirkungen, wobei sich die exakte Veränderung angesichts der derzeit stark steigenden Zinsen noch nicht prognostizieren lässt.

Um dem Land auch mittelfristig ein gewisses Zinsniveau zu garantieren, vereinbart das Land mit der Bundesfinanzierungsagentur OeBFA einen jährlichen Bezugsrahmen, zu dem Darlehen bei der OeBFA aufgenommen werden können. Dieser Rahmen beträgt für 2022 € 120 Mio. Das Land Burgenland profitiert damit von den ausgesprochen günstigen

Darlehensoptionen der Bundesfinanzierungsagentur. Die OeBFA stellt für allfällige Darlehen verschiedene Optionen zur Verfügung, die sich im Hinblick auf Zinsniveau, Laufzeit und Agien unterscheiden. Aus diesen kann ausgewählt werden. Aufgrund der oben erwähnten Fixverzinsung sind keine konkreten Sparmaßnahmen auf Kosten angekündigter Projekte oder der burgenländischen Bevölkerung angedacht.

Mit freundlichen Grüßen



Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil

